



垂钓

青岛早报、青岛市钓鱼协会
联合主办

08 周末 品味

告别了18年紧张忙碌的餐饮工作,市民周敬和迎来了退休生活,酷爱钓鱼的他终于有了时间自由垂钓。今年61岁的他特意买了房车,开始全国游钓,经常约上三五好友,来一场说走就走的游钓之旅。无论是周边的潮连岛,还是远一点的鄱阳湖、洞庭湖、舟山群岛,都留下周敬和的足迹,未来他希望能游钓祖国的千山万水。

退休后开房车 游钓千山万水

游钓魅力 垂钓游玩两不误

“我做了18年的餐饮,最多的时候有5家连锁店,生活节奏很快,压力也很大,平时空闲的时候就喜欢出去钓鱼,放松心情。”周敬和告诉记者,终于迎来了退休生活,为了钓鱼这个爱好,他特意购买了房车,便于外出游钓。

周敬和告诉记者,游钓是由钓鱼演变来的一种户外运动,在游钓过程中要具备一定的户外知识和技能。游钓的精髓在于外出垂钓,离开自己所熟悉的环境,去一个自己完全陌生的地方,一切事物都是未知的,因此会激发起很强的探索欲望。自己喜欢游钓,渴望去感受那份别样的环境体验,这也就是游钓的意义所在。

周敬和讲述着自己对游钓的见解:“游钓讲究的就是钓鱼和游玩的乐趣,要知道这是很多钓友们羡慕的一项运动,完全融入大自然当中,然后尽情享受钓鱼。”周敬和说,游钓是需要一边游玩一边垂钓的,在这期间,钓鱼的水域就会比较多,像海洋、河流、湖泊、水库、运河等都是需要涉及到的,一边欣赏着美景,一边垂钓,其乐无穷。

难忘记忆 游钓安徽唐家湾

“2019年,我和3位钓友一起相约安徽唐家湾游钓,钓友给推荐的自然水库,水库里有草鱼、鲤鱼、青鱼等多种鱼,我们各自选了合适的钓位开始垂钓,先打底窝,然后用嫩玉米钓浮,慢慢诱鱼。嫩玉米到水里后下降的速度非常慢,鱼看到嫩玉米下沉会去追逐,把周边的鱼诱到我们的窝子里面来。我那天用的是一根10米的大物竿,用的是中西成品线组,8号的主线,5号的子线,用的是10号的千又鱼钩。”周敬和讲述着自己当时用的钓具,事情犹在昨日。

周敬和告诉记者,一边打窝一边钓鱼,还能欣赏周边的美丽风景,是一种让人羡慕的享受。钓鱼就像是一种修炼,不仅能锻炼身体,还能修心养性,这也是他喜欢钓鱼的原因之一。“我相信所有钓鱼人都喜欢这种感觉,而且听到线在水里面切出‘滋滋滋’的声音,特别享受,第一竿我遛了一分多钟,才把鱼遛上来,没想到第一竿就钓到了青鱼,那条青鱼足有15公斤!”周敬和激动地描述着当时的情景。

据周敬和回忆,在此过程中就是不停地抛竿,“可能有人会觉得这样枯燥无味,其实这种钓法非常好玩,没有这种抛竿频率,钓一会之后会觉得困。这种方法一旦把鱼聚来之后,鱼就会扎堆,草鱼、青鱼、鳊鱼、翘嘴、鲫鱼、鲤鱼等吃玉米的鱼,应该都能钓到,这样更能增加钓鱼的乐趣。”

周敬和用行程漂和长子线,高频率不停地抛玉米诱鱼,让子线在水里漂的时间更长,使鱼有追饵的时间,享受着垂钓的乐趣。

游钓趣事 自然水域鲫鱼连竿

“2019年4月份,是钓鲫鱼的旺季,我和4个老伙计一起去了安徽一个钓点钓鲫鱼,路过河边发现有很多垂钓爱好者,男女老少都有。”周敬和讲述了一次在野外小湖游



开房车边旅游边钓鱼,周敬和的退休生活充满乐趣。

钓鲫鱼的趣事。

“我们像往常一样,摆好钓台开始钓鱼,对面也有三位钓友,玩的都是传统钓。那天我带的散炮鱼饵,用的是4米5的竿子,1号主线,0.4号子线。抛钩5分钟左右有了咬口,但是口很小,钓上来一条小鲫鱼,有三两左右,野外钓鲫鱼,由于天气冷,鱼上窝慢,所以需要一边钓一边打窝。”周敬和讲述着那天的情形。

“在我钓到第三尾时,对面钓友大喊一声,看到钓友钓到了一条一斤多的大鲫鱼。但那条大鲫鱼挂到了河边的水草上,无法硬拉,在大家的帮助下,终于把大鲫鱼给拉了上来。幸亏钓友用的是低碳竿,如果用的是高碳竿,缠上水草的那种拉竿弧度会造成断竿。”周敬和告诉记者,在闲聊中得知,那位钓到大鲫鱼的钓友78岁了,平时就喜欢钓鱼,抱着竿子能钓一天。

一边钓一边打窝,在垂钓一个小时后,周敬和努力打窝的好处显示出来了:出现了连竿,而且有超过一斤重的大鲫鱼上钩,两个小时就钓了20多尾,其中有四条超过一斤重的大鲫鱼。周敬和说,他特别享受这种感觉,在野钓中,永远也不会知道下一竿会钓到什么鱼,这种未知性,更增加了探索欲。

这几年游钓,周敬和也总结了不少经验,他给钓友们分享了几条建议:首先,在野外钓鱼,尤其是传统钓的竿子,一定要注意安全,远离有裸线和高压线的地方;在选钓位时,最好找湿一点的地方,避免在有草的地方,因为草会滑,尤其是在刚下完雨后,一不小心就会掉到河里,要注意安全。另外,在垂钓时要把遇到的垃圾带走,这也是他要求自己做到的。

垂钓等你来

如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。

早报热线 82888000

扫码
更多
精彩
入群



钓位法则 深浅清浑皆学问

钓位是指垂钓者在垂钓场所选定的垂钓位置,钓位的选择对垂钓的效果有着举足轻重的作用。那么如何选择钓位呢?青岛市钓鱼协会淡钓大师分享了以下经验。

深水选浅 浅中找深

在水库、湖泊等大水面,往往是绝大部分水很深,数十米甚至上百米不足为奇,在这些地方就要以选择较浅的钓点。淡水鱼类有别于深海鱼,一般淡水鱼大部分时间都活动在水深不超过6米的水域,水深超过8米的水底,水的溶氧量很低,鱼不会长时间停留。即便是比较喜欢深水的大青鱼等,也很少会光顾水深超过10米的水域。

因此,在水普遍较深的大水域,要尽量选择进水口附近、被淹没的梯田、相对面积较大的自然滩涂等处作为钓点,而如果是在不超过6米水深的大面积浅滩中,则又要选择滩中的较深处,更容易上大鱼。

在较小的河流或野塘等水普遍较浅的水域,就要选择相对水更深一些的地方作为钓点。特别是在江河等流水中,因为水的流动,使浅水处与深水处的水温和溶氧量都比较接近,而深水处会使鱼感到更安全,因此在相对较深的水域更容易钓获大鱼。

水清钓远 水浑钓浅

在水库、湖泊等自然水域,一般水质较清,能见度大多都在1米以上,甚至超过2米,在这样的水域垂钓,最好选择离岸较远,水深在4—8米之间的地方作为钓点。

若是在水比较浑,能见度在30厘米以内,甚至不超过10厘米的河流、野塘等水域,深水区的水底会一片漆黑,在淡水鱼中,除了鲶鱼等少数弱视品种喜黑暗,其他如鲤鱼、鲫鱼、草鱼、鲳鱼等大部分淡水鱼都是喜弱光的鱼类,所以在水质很浑的水域就要选择相对较浅的地方做钓点。

特别是在气温上升的春季,浑水的透光度很差,水底温度上升慢,越深的地方水温升高越慢,更要选择浑水的浅滩。这个季节在水质比较浑的水域,在水深不超过一米的地方钓获十几斤的大鱼并不是什么稀罕事。

净水找草 草塘选净

野河、野塘、芦苇塘、莲藕塘等,有的水域干干净净,有的水草满塘。在这些水域垂钓,越是很少有水生植物的水域,越是要找有水草处做钓点,哪怕是只有很少或稀疏的一小片水草,只要水深适宜,都会成为“鱼家必争之地”。

相反,如果是在水中到处都长满了水草的草塘或野河,则要尽量选择无草的亮水区。如果是既有很多水草,又有大面积亮水的水域,则最好选择较多的水草与较大的亮水面衔接的水草边沿作为钓点。冬春和初夏季节,要选择水草向阳的一侧,盛夏和秋季要选择水草背阴的一侧,否则效果相差很大。

观海新闻/青岛早报记者 李宗宗
通讯员 蒋南 摄影报道